

بیت فی پرچہ ایک آنہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
عَسَىٰ يَبْعَثُكَ بِلِقَائِهَا مَخْمُوٰمًا

تار کا پتہ: لفظ قادیان



لفظ

قادیان

روزنامہ

Digitized by Khilafat Library

THE DALY

ALFAZL QADIAN

پندرہ روزانہ

پندرہ روزانہ

شرح خزندہ  
پیشگی  
سالانہ ۵۰  
ششماہی ۱۸  
سہ ماہی ۱۲

قیمت سالانہ پیشگی بیرون ہند ۵۰

بیت فی پرچہ ایک آنہ

۲۵ ستمبر ۱۲ رجب ۱۳۵۵ھ یوم پنجشنبہ مطابق یکم اکتوبر ۱۹۳۶ء نمبر ۷۹

# حضرت ام المومنین اطفال بقا کی تشویشناک علالت

# میں

حضرت ام المومنین اطفال اللہ بقاء ہا کو کئی دن سے اسہال کی تکلیف تھی جس کا باقاعدہ علاج ہوا تھا کہ آج ۲۹ ستمبر ۳۶ کو صبح کے اٹھ بجے یکدم زبان پر فالج کا حملہ ہوا۔ اور ساتھی بیمار اور بے ہوشی شروع ہو گئی۔ جو ابھی تک جاری ہے۔ اور حالات نہایت تشویشناک ہیں۔ حضرت میر محمد اسماعیل صاحب اور جناب ڈاکٹر حسرت اللہ صاحب مگر مری سے علاج کر رہے ہیں تمام چھتوں اور امجدی احباب کا فرض ہے کہ وہ پوری توجہ اور درود سے دعاؤں میں لگ جائیں کہ اللہ تعالیٰ اس مبارک اور پاک وجود کو تادیر پہلے سرفوں پر سلامت رکھے حضرت ام المومنین ایڈا تعالیٰ اور خاندان نبوت کے تمام افراد ابتداء علالت سے حضرت ام المومنین کے ارد گرد دعا اور تیمارداری میں پوری طرح تہمتک ہیں۔ اللہ تعالیٰ حضرت ممدوحہ کو جلد سے جلد شفاء عاجل و آجل عطا فرمائے۔ آمین۔ آمین۔ اس وقت جو رات کے نو بجے ہیں۔ ہوش اور زبان کی کیفیت میں دن کی نسبت تخفیف ہے۔

قادیان ۲۹ ستمبر حضرت امیر المومنین ایڈا اللہ قاتلے کے سہانے آج کی ڈاکٹری رپورٹ منظر ہے۔ کہ حضور کی کھانسی میں کچھ تخفیف ہے۔ لیکن گلے اور کان کے درد کی تکلیف اور ہے۔ احباب حضور کی محنت کے لئے دعا فرمائیں۔ آج یک ایک ۸ بجے صبح کے قریب حضرت ام المومنین سلمہا تعالیٰ کی طبیعت سخت ناساز ہو گئی۔ افضل خبر دوسری جگہ کا خطلہ فرمائی جائے۔  
خانصاحب مولوی فرزند علی صاحب ناظر امور عامہ شملہ سے واپس آگئے ہیں۔  
ہوت پور ضلع ہوشیار پور میں شیعوں سے مناظرہ کے ابو العطار مولوی اندوٹا صاحب۔ مولوی غلام احمد صاحب۔ مولوی عبدالرحمن صاحب مبشر۔ اور مولوی دل محمد صاحب بھیجے گئے۔  
بھائی محمود احمد صاحب مالک میڈیکل ہال قادیان کو سہانی درد کے دورہ کی تکلیف ہے۔ احباب دعا رحمت فرمائیں۔







# ہندوستان اور ممالک غیر کی خبریں

Digitized by Khilafat Library

**شملہ ۲۸ ستمبر** - آج دس بجے لاج میں مسلمانوں کے ایک وفد نے زیر قیادت سر محمد یعقوب وائسرائے سے ملاقات کی اور اعلان بالفور کی تیاری اور برطانیہ حکم داری کے اختتام کے مطالبات پیش کئے۔ ہذا ایکسی لینسی نے مسلمانوں کے ایڈریس کے جواب میں جو تقریر کی۔ اس میں بیان کیا کہ حکم داری کے زمانہ میں عرب خوشحال ہو گئے ہیں اور ان کی آبادی بڑھ گئی ہے۔ اعلان بالفور کے متعلق کہا کہ اس اعلان میں نفاذ کی حدود اور مدت کی کوئی تعین نہیں کی گئی تھی نہ اس میں یہودیوں کی قومیت وغیرہ کی کوئی تخصیص درج تھی بہر حال جو تفسیر پیدا ہو گیا ہے وہ مذہب کی بجائے سیاسی اور نسلی حیثیت رکھتا ہے۔ مسئلہ کی حقیقت خواہ کچھ ہو صورت حالات مسلمہ طور پر ناطقہ سخن ہے اور ملک معظم کی حکومت اس کو دور کر دینا چاہتی ہے۔ آخر میں کہا کہ حکومت ہند نے مسلمانوں کے جذبات و خیالات سے ملک معظم کی حکومت کو مطلع کر دیا اور میں نے خود اس باب میں وزیر ہند سے گفتگو کی ہے۔ یہ اندیشہ نہیں کرنا چاہیے کہ ملک معظم کی حکومت کو مسلمانان ہند کے جذبات و احساسات سے بے خبر رکھا جائے گا۔

**۲۸ ستمبر** - آج وزیر مالیات نے اعلان کیا ہے کہ جرمنی میعار طمانی کو توڑنے کا ارادہ نہیں رکھتا۔

**لاہور ۲۸ ستمبر** - سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ نواب مظفر خان ریونیو نمبر حکومت پنجاب ۲۰ اکتوبر سے چار ماہ کی رخصت پر جا رہے ہیں۔ ان کی جگہ سرگندہ رجسٹری خاندانہ کو قائم مقام ریونیو نمبر مقرر کیا جائے گا۔ سرگندہ رجسٹری خان ۲۰ ستمبر کو شملہ میل کے ذریعہ لاہور پہنچ جائیں گے۔

**جیٹا ۲۸ ستمبر** - آج صبح کسی نامعلوم حملہ آور نے مقامی عرب نیشنل کمیٹی کے ممتاز رکن الحاج غلیل طہ کو جب کہ وہ اسلامی آبادی میں سے گذر رہے تھے۔ گولی کاٹ نہ بنا دیا۔

**مہیڈنگو ۲۸ ستمبر** - حکومت نے اطلاع شائع کی ہے کہ غیر ممالک سے مدد لینے کے باعث باغیوں کا فتنائی سبزہ سرکاری بیڑے سے طاقتور ہے۔ دشمن پارہ پخت تک پہنچنے کے لئے سخت کوشش کر رہا ہے۔ اہل مسلمانہ کا ذہن ہے کہ وہ جس طرح ممکن ہو سکے۔ میڈرڈ کو فسطائیوں کے چنگل سے بچائیں۔

**لاہور ۲۸ ستمبر** - حکومت پنجاب نے اردو رسالہ "پنجابی نبی" کو منسبط شدہ قرار دیا ہے اس کے اشتہارات و تراجم وغیرہ بھی منسبط شدہ تصور ہو گئے۔

**شملہ ۲۸ ستمبر** - آج دفعہ استغناء میں سر فرینک ٹائٹ نے مشر اپنے کو ایک سوال کے جواب میں بتایا کہ حکومت اس امر کی توقع رکھتی ہے کہ ہندوستان میں تعلیم یافتہ بیکاروں کے اعداد و شمار فرماہم کئے جائیں گے۔

**لندن ۲۸ ستمبر** - معلوم ہوا ہے کہ شاہزاد فیصل السعود مکہ سے بیت المقدس کو روانہ ہو گئے ہیں۔ اور بغداد سے نوری پاشا السعید وزیر خارجہ عراق مشرق اردن سے امیر عبداللہ کے ساتھ بذریعہ طیارہ بیت المقدس جا رہے ہیں تاکہ معاملات فلسطین میں مدد ملے کہ کے عزتوں اور برطانیہ حکام میں مصالحت کر دی جائے۔ مفتی اعظم فلسطین نے ایک بیان جاری کیا ہے جس میں لکھا ہے کہ اس وقت تک مصالحت کی کوئی گفتگو نہیں ہو سکتی جب تک حکام اس بات کا اعلان نہ کریں کہ فلسطین میں یہودیوں کی آمد و قطعی طور پر بند کر دی جائے گی۔

**پیرس ۲۸ ستمبر** - یونیس میں عربوں کے انقلاب نے نازک صورت اختیار کر لی ہے ملک کے طول و عرض میں قتل و غارت کی گرم بازاری ہے۔ فرانسیسی سپاہیوں پر آزاد آگ چلنے لگے جا رہے ہیں۔ فرانسیسی لیباروں نے ایک قبائلی لشکر پر اڑھائی لگنے بمباری کی۔

جس کے جواب میں عربوں نے بھی طیاروں پر نافرمانی کی فرانسیسی حکام نے اطالوی فسطائیوں کی ایک جماعت کو گرفتار کر کے ملک بدر کر دیا ہے۔ ان پر الزام لگایا گیا ہے کہ یہ لوگ ایسی سازشوں میں منہمک ہیں۔ جن کا مقصد حکومت کا ماتم اٹھانا اور عربوں کی شورش کو تقویت دینا ہے۔

**لندن ۲۸ ستمبر** - اخبار "لندن کوریئر" لکھتا ہے کہ ہسپانوی خانہ جنگی ایک عالمگیر جنگ کی صورت اختیار کرتی جا رہی ہے۔ فرانس اور روس کو کھلا ہسپانوی اشتراکیوں کی ادرا

کر رہے ہیں دوسری فسطالوی اور جرمنی طیاروں کے ذریعہ باغیوں کو آگہ پہنچ رہا ہے۔ جس کا جواب روس کی اشتراکی حکومت اور فرانس کی حکومت کی طرف سے بھی دیا جائے گا۔ اور اس کا مطلب یہ ہے کہ جرمنی فرانس روس اور اٹلی کے درمیان ایک خوفناک جنگ شروع ہو جائے گی۔

**شملہ ۲۸ ستمبر** - آل انڈیا مسلم کانفرنس کی مجلس عامہ کا ایک اجلاس سیٹھ حاجی عبداللہ ہارون کی صدارت میں منعقد ہوا۔ جس میں ایک قرارداد کے ذریعہ فلسطین میں حکومت برطانیہ کی تشریح و آئینہ پالیسی کے متعلق اظہار آفوس کیا گیا۔ ایک اور قرارداد کے ذریعہ فرقہ واریت کے خلاف ہندوؤں کی ہنگامی آرائی پر آفوس کیا گیا۔ اور واضح کیا گیا کہ مسلمان کبھی یہ گوارا نہیں کر سکتے کہ کیمونل ایوارڈ کے بدلے حصول کے بغیر جو محض باہمی مفاد سے ہی معرض وجود میں آسکتا ہے۔ کیمونل ایوارڈ کو منسوخ کیا جائے۔

**لندن** (بذریعہ ڈاک) ایک اخباری نامہ نگار کی اطلاع ہے کہ مغربی جہتہ کا موجود حکمران امیر ولد صادق ایک کمان ہے جسے سنجاشی نے نائب السلطنت کے منصب پر سرفرا کیا ہے۔ امیر ولد صادق شاہ حبش کا بے حد معتمد ہے۔ اور اس کا باپ صادق نگر کا سپہ سالار تھا۔ جس نے چالیس برس پہلے اطالوی لشکر کے پرچھے اڑائے تھے۔

**چیدرا پور (دکن) ۲۸ ستمبر** - رسالت لائن سے آمدہ اطلاعات سے پایا جاتا ہے کہ مشر اے ایچ میکسنزما پر وولس چاند عثمانیہ ریونیورسٹی (جو ان دنوں رخصت پر وطن گئے ہوئے تھے) وفات پا گئے ہیں۔

**لاہور ۲۸ ستمبر** - آج صبح مالیکوٹہ کے تارکین کے چھارکان پر مشتمل ایک وفد نے ایجنٹ گورنر جنرل ریارت ہائے پنجاب سے ملاقات کی۔ اور ترک وطن کے وجود بیان کرتے ہوئے ایک شاہی تحقیقاتی کمیشن کے تقرری درخواست کی۔ ایجنٹ صاحبان نے ان کی شکایت پر ہمدردانہ غور کرنے کا وعدہ کیا

اور انہیں مشورہ دیا۔ کہ وہ اپنے مطالبات تحریراً پیش کریں۔

**شملہ ۲۸ ستمبر** - آج کونسل ہاؤس میں ایک اجلاس میں سر فریڈرک ریز دیوشن پیش کیا۔ جس میں اس امر پر سخت اظہار رائے کیا گیا تھا کہ صدر کانگریس پنڈت جواہر لال نہرو اور دوسرے لوگ اشتراکی اصول کی اشاعت کر رہے ہیں۔ سر فریڈرک نے اپنے ریز دیوشن کی حمایت میں ایک طویل تقریر کی۔ اس کے بعد تین اور ممبروں نے ریز دیوشن کی حمایت کی۔ بعض نے مخالفت بھی کی۔ لیکن ریز دیوشن بلا تفریق آرا پاس ہو گیا۔

**لندن ۲۸ ستمبر** - اخبار "ایڈوانس" میں اطلاع شائع ہوئی تھی کہ حکومت ترکی نے برصغیر سے تین اشتراکیوں کو گرفتار کر لیا ہے۔ اس سلسلہ میں مزید تفصیلات منظر میں کہ جن تین آدمیوں کو اشتراکیت کا پرچھٹا کرنے کے الزام گرفتار کیا گیا ہے۔ ان میں دو آرمینی اور ایک اطالوی ہے۔ ان کے نام آئی ڈی نے ایک کمیونٹک شائع کیا ہے۔ کہ ان لوگوں نے سنگین جرائم کا ارتکاب کیا ہے اور صدر جمہوریہ ترکی کے قتل کی سازش کی تھی۔ مذکورہ آرمینی اور اطالوی ہونٹوں پر چھاپہ مار کر اس سازش کے الزام میں بارہ اشخاص کو گرفتار کیا ہے۔

**پیرس ۲۸ ستمبر** - ایوان فرانس کی تائن کمیٹی کے دو اجلاسوں میں فرانک کی قیمت کم کئے جانے کا مسئلہ پیش ہوا۔ سوشلسٹ اور ریڈیکل ممبروں نے اس کے حق میں ووٹ دئے۔ کمیونسٹ غیر جانبدار رہے۔ حکومت کو ۸ ووٹ زیادہ ملے۔

**ماسکو ۲۸ ستمبر** - روس کے کمشنر دنگ ایک دعوت میں جو افغانستان کے وزیر جومیس سردار شاہ محمود خان کے اعزاز میں دی گئی اور جس میں افغانستان کے چیف اڈن جنرل شاف سردار عمر محمود اور سردار عبدالصمد خان وزیر متعینہ اطالیہ بھی مدعو تھے ایک تقریر کرتے ہوئے کہا کہ سوویت اور افغانستان کے درمیان کافی دوستانہ تعلقات پیدا ہو گئے ہیں۔

**احمر نگر ۲۸ ستمبر** - گیارہوں ۳۰ روپے ۶ پائی نوڈ حاضر ۲ روپے ۳۰ آنے کی پاس ۵ روپے ۸ آنے میں سونا حاضر ۳۵ روپے اور چاندی ۲۰ روپے



# نارتھ ویسٹرن ریلوے

## دسمبر کی تعطیلات کے لئے رعائتیں

آئندہ دسمبر تعطیلات کے لئے نارتھ ویسٹرن ریلوے پر ۱۳ اکتوبر سے ۲۴ اکتوبر ۱۹۳۶ء تک ایسی ٹکٹ جاری کئے جائیں گے جو ۲ نومبر ۱۹۳۶ء تک کارآمد ہونگے۔ اور مندرجہ ذیل شرح سے دستیاب ہو سکیں گے بشرطیکہ سفر ایک سو میل سے زائد فاصلہ کے لئے ہو یا ایک سو ایک میل کا رعائتی کرایہ ادا کر دیا جائے:

درجہ اول و دوم  
درمیانہ و تیسرا درجہ

۱/۳ ا کرایہ  
۱/۶ ا کرایہ

چیف کمشنر منیجر لاہور

Digitized by Khilafat Library

### ایک وصیت کی تصحیح

۲۲ ستمبر ۱۹۳۶ء کو افضل کی اشاعت میں مولوی معین الدین صاحب موسیٰ نمبر ۴۰۸ ساکن عالی کھٹ گیج ٹران کی وصیت شائع ہوئی ہے۔ جس میں دو دوکانات سے بالا خانہ کی دوکانات سے بالا خانہ تحریر کیا گیا ہے۔ لہذا حسب مکانات کی جگہ دوکانات تھیں اور ان کی تصحیح کریں۔ سکریٹری مقبرہ بہشتی قادیان

### صنعت چرمی میں داخلہ کی تاریخ انتخاب

عام اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ صنعت چرمی میں داخلہ کی تاریخ انتخاب ۱۰ اکتوبر مقرر کی گئی ہے۔ جملہ درخواست کنندگان اس دن دفتر تحریک جدید میں صبح ساڑھے آٹھ بجے پہنچ جائیں۔

سکریٹری صیغہ تجارت تحریک جدید قادیان

### محافظ اطہر گولیاں

اولاد کا کسی کو نہ دنیا میں داغ ہووہ اس نعم سے ہر بشر کو الہی نزل ہو پھولا پھولا کسی کا نہ برباد باغ ہووہ دشمن کا بھی جہاں میں نہ طربے چراغ ہو جن کے نیچے چھوٹے ہی فوت ہو جاتے ہوں یا جمل گنہگار ہووہ یا بچے مردہ پیدا ہوئے ہوں۔ اس کو عوام اطہر اور اطہار و معالہ جمل کہتے ہیں۔ اس مرض کے لئے حضرت مولانا مولوی نور الدین صاحب نے حکیم کی مجرب محافظہ گولیاں اکیڑ حکم رکھی ہیں آپ کی یہ گولیاں ان کے لئے بہت ہی مقبول مجرب اور مشہور ہیں۔ جو اشخاص کے رنج و غم میں مبتلا ہیں کئی خالی گھر آج خد کے فضل سے بچوں سے بھرے پڑے ہیں۔ ان گولیوں کے استعمال سے بچہ ذہین، خوبصورت، توانا، تندرست اور اطہر کے تمام اثرات سے بچا ہوا پیدا ہو کر والدین کے لئے آنکھوں کی ٹھنڈک اور دل کی راحت ہوتا ہے۔ قیمت فی تولہ ایک روپیہ چار آنہ شروع حمل سے آخر رضاعت تک گیا وہ تولہ گولیاں خرچ ہوتی ہیں۔ بچت سنگانے پر فی تولہ ایک روپیہ یا جائے گا۔

پتہ: عبد الرحمن کاغذی اینڈ سنز دو خانہ رحمانی قادیان پنجاب

گورنمنٹ آف انڈیا سے رجسٹری شدہ

اردو شارٹ ہینڈ صرف دس آسان سبق پر اسپیکس و نمونہ سبق مفت  
اردو شارٹ ہینڈ ٹریننگ کالج برٹالہ پنجاب

ملیر یابی بخاروں میں کڑوی کوئین مت استعمال کریں اس کا لغم البدل اکیڑ دافع ملیر یا ہے جو کڑوی ہے خوراکیں ہونگی حکیم مولوی نظام الدین ممتاز الاطباء قادیان ضلع گورداسپور

عبد الرحمن قادیانی پرنٹر پیشہ نے ضیاء الاسلام پریس قادیان میں چھاپا اور قادیان سے ہی شائع کیا۔ ایڈیٹر غلام نبی



# حضرت امیر المؤمنین <sup>تفاتی</sup> <sup>ایده اللہ تعالیٰ</sup> کے موکار پر مکہ بخدا اظہارِ غم و غصہ

حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ کے موثر پر ازراہ نثرات کسی کے کچھ پھینکنے کی وجہ سے جماعت احمدیہ میں جس قدر جوش اور اضطراب پیدا ہوا۔ اس کا پتہ ان قرار دادوں سے لگ سکتا ہے۔ جو بعض احمدی جماعتوں کی طرف سے درج اخبار ہو چکی ہیں۔ اور جن کی ایک کافی تعداد ہمارے پاس ایسی باقی ہے۔ جسے ہم عدم غم غائبی کے باعث شائع نہیں کر سکے۔ ذیل میں صرف ان جماعتوں کے نام درج کئے جاتے ہیں۔ جن کی طرف سے قرار دادیں پہنچ چکی ہیں۔

- ۱۔ جماعت احمدیہ راولپنڈی (۶) جماعت احمدیہ پونچھ (۳) جماعت احمدیہ کانپور (۴) انجمن احمدیہ شاہ سکیں ضلع شیخوپورہ (۵) انجمن احمدیہ چنیوٹ۔ (۶) انجمن احمدیہ پوشیار پور (۷) انجمن احمدیہ صدر شاہ پور (۸) نیشنل لیگ امرتسر (۹) نیشنل لیگ محمود آباد سندھ (۱۰) انجمن احمدیہ ڈیرہ اسمیل خاں (۱۱) انجمن احمدیہ شکر اللہ چک (۱۲) انجمن احمدیہ فتح پور (۱۳) جماعت احمدیہ امرتسر۔ (۱۴) سیالکوٹ

## پنجاب اسمبلی کے انتخاب کے متعلق اعلان

پنجاب اسمبلی کا الیکشن نزدیک آتا جا رہا ہے۔ سیکرٹری صاحبان جماعت احمدیہ کو چاہیے کہ وہ ہر امیدوار مسلم ہو یا غیر مسلم کے نام سے جو ان کے علاقے سے کھڑا ہو رہا ہو۔ مرکز کو اطلاع دیں۔ حلقے کا نام بھی دیا جائے۔  
(ناظم انتخابات اسمبلی۔ قادیان)

Digitized by Khilafat Library

## پسرور ضلع سیالکوٹ میں جلسہ

انجمن احمدیہ پسرور کا تبلیغی جلسہ ۱۶-۱۸ اکتوبر ۱۹۳۶ء کو بروز ہفتہ و اتوار ہونا قرار پایا ہے۔ اللہ والہ۔ قادیان سے مولوی ابوالعطاء صاحب مولوی دل محمد صاحب گیانی و احمد حسین صاحب اور جہان شاہ محمد صاحب شریک جلسہ ہونگے۔ ضلع سیالکوٹ کے دوستوں سے امید ہے۔ کہ وہ پوری کوشش اور توجہ سے اس جلسہ میں شریک ہونگے۔  
(ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)

## اعلان

اس سال مجلس مشاورت کا دوسرا اجلاس اکتوبر کے آخر میں یعنی ۲۳-۲۴-۲۵ کو ہونے والا ہے۔ چونکہ اس وقت سردیوں کا آغاز ہو گا۔ دوست مجلس مشاورت میں شمولیت کے لئے آتے وقت اپنے ان غریب بھائیوں کا جو قادیان میں رہتے ہیں خیال رکھیں۔ اور موسم سرما کے لئے جو کچھ پُرانے یا نئے پارچہ ات ان کے لئے لاسکیں۔ اپنے ہمراہ لیتے آئیں۔ تا اپنے غریب بھائیوں کی امداد کر کے انکی دعائیں۔ اور عند اللہ ماجور ہوں۔ (پرائیویٹ سیکرٹری حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ)

۴۴ احباب دعائے مغفرت کریں خاک را بخش لاسور۔ (۹) مولوی صدر الدین صاحب مدرس ٹرننگ سکول پٹنہ اور کا ایک نوجوان لڑکا متعلم اینٹ۔ اسے تین چار ماہ ہونے فوت ہو گیا۔ اور ایک لڑکا ماہ اگست میں ذہب گرفت ہو گیا۔ ان حادثات کی وجہ سے مولوی صاحب کو اس بڑھا پامں از حد مدہ ہوا ہے۔ احباب دعا کریں۔ کہ خدا تعالیٰ انہیں بحال عطا کرے۔ اور انکی مغفرت کرے۔ (خاک را بخش لاسور قادیان مشاورت)

## اختر احمدیہ

### جماعت احمدیہ سے خراج

ایک اخلاقی پر مولوی احمد علی صاحب مبلغ قصور و چنیوٹ کو اور ان کی بیوی کو جس نے اس کی جماعت کی حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ کے حکم سے جماعت سے خارج کیا جاتا ہے ناظر امور عامہ۔ قادیان

### درخواست نامہ دعا

۱۔ میرے والد مولوی غلام مصطفیٰ صاحب کے خلاف بعض ہندو اور مسلمانوں نے سین انفران پولیس کی شہ پر مقدمات دائر کر دیئے ہیں۔ احباب کرام سے دعا کی درخواست ہے۔ کہ خدا تعالیٰ اپنے فضل سے ان سب کو باعزت بری کرے۔ اور دشمنوں کے شر سے محفوظ رکھے خاک را غلام احمد مجاہد۔ قادیان۔ (۲) خاں عرصہ آڑھانی سال سے بیمار ہوا اختلاج قلب بیمار ہے۔ احباب سے درخواست ہے۔ کہ میری محنت یا بی کے لئے دعا کریں خاک را عبدالرحمن پسر پور عزیز الدین صاحب قادیان (۳) میں عرصہ سے بیمار ہوں۔ احباب سے دعائے محنت کے لئے حاجت التماس ہے۔ خاک را عبدالحکیم پوسٹل کلرک کراچی (۴) یکم اکتوبر تا چار اکتوبر مہبت پور ضلع پوشیار پور میں جماعت احمدیہ اور شیعہ صاحبان کے درمیان چار مضامین پر تحریری اور تقریری مناظرہ ہو گا۔ انشاء اللہ۔ میری التجا ہے۔ کہ تمام احمدی بھائی درود دل سے ان مناظرات میں احمیت کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں خاک را اللہ داتا جالندھری (۵) خاک را پر مخالفوں نے ایک مقدمہ دائر کیا ہوا ہے۔ اور دوسرا دائر کرنے کا ارادہ ہے احباب دعا فرمائیں۔ کہ ان مقدمات میں خدا تعالیٰ مجھے کامیاب کرے۔ خاک را حکیم محمد یونس از دینگورہ (۶) گوگمو وال چک ۲۶۶ رکھ براچ میں جماعت احمدیہ کے ساتھ غیر احمدیوں کا مناظرہ قرار پایا ہے۔ احباب دعا کریں۔ کہ اللہ تعالیٰ اس

علاقہ کے لوگوں پر نیک اثر ڈالے۔ خاک را سید عنایت بخاری غوث پوری ضلع لاہور کے لئے دعا مغفرت جو نہایت مخلص احمدی تھے۔ ۱۷ اگست کو وفات پا گئے۔ احباب دعائے مغفرت کریں۔ خاک را کریم الہی عباسی ضلع شیخوپورہ (۲) میری والدہ صاحبہ قریباً ایک ماہ بیمار رہنے کے بعد ۲۲ ستمبر فوت ہو گئیں۔ احباب دعائے مغفرت کریں۔ خاک را محمد طفیل چک ۹ و شمالی ضلع سرگودھا۔ (۳) میری بیوی ایک عرصہ بیمار رہ کر بھر ۲۸ سال ۱۱ اگست کو فوت ہو گئی۔ احباب دعائے مغفرت کریں۔ خاک را کریم الہی تاجا کلاں ضلع گورداسپور (۴) میری دادی اماں صاحبہ ۲۳ اگست کو اپنے مالک حقیقی سے جا ملیں۔ مرحومہ مخلص احمدی تھیں۔ احباب دعائے مغفرت کریں۔ خاک را نثرات احمدی ہوسی۔ قادیان (۵) ۸ اگست میرا لڑکا محمد فضل الرحمن جس نے اسل میٹرک کا امتحان اعلیٰ نمبروں پر پاس کیا تھا۔ بھر ۱۸ سال فوت ہو گیا تمام احمدی بھائیوں سے درخواست ہے۔ کہ مرحوم کے لئے دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ اس کو جنت الفردوس میں جگہ دے۔ اور ہم لوگوں کو صبر جمیل عطا کرے۔ مرحوم نماز روزہ کا سخت پابند تھا۔ اور تبلیغ کا بہت شوق رکھتا تھا۔ خاں گلزار محمد۔ آگرہ (۶) خاک را کی امیہ نور بخت صاحبہ سانپ کے ڈسنے سے فوت ہو گئی ہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحومہ نہایت مخلص احمدی تھیں۔ احباب سے درخواست ہے۔ کہ مرحوم کی مغفرت اور بلند درجات کے لئے دعا کریں۔ خاک را فضل حسین کلرک کھار ضلع جہلم (۷) میری بیوی بیمارہ استفادہ عرصہ چار ماہ بیمار رہ کر ۱۸ ستمبر کو فوت ہو گئی۔ اناللہ وانا الیہ راجعون احباب دعائے مغفرت کریں۔ خاک را محمد اکرم خود پور ضلع لاہور (۸) میری امی صاحبہ پورے تین ماہ کی سلسل بیماری کے بعد ۹ ستمبر سات بچوں کو چھوڑ کر فوت ہو گئیں۔ مرحومہ پیدائشی احمدی تھیں







# حضرت سید محمد علیہ السلام کی مسجد اقصیٰ کونسی ہے؟

Digitized by Khilafat Library

مسجد اقصیٰ کی تعیین کے متعلق "الفضل" کی ایک گزشتہ اشاعت میں یہ بتایا جا چکا ہے کہ حضرت سید محمد علیہ السلام کی دروغ تحریرات سے ظاہر ہے کہ مسجد اقصیٰ مینار دالی مسجد ہے۔ مسجد مبارکہ نہیں۔ اب مزید ثبوت کے لئے بعض اور دلائل پیش کئے جاتے ہیں۔

۱۹۰۱ء اور ۱۹۰۲ء میں جامع مسجد کی توسیع و تکمیل کا سوال درپیش تھا اور چندہ کے لئے حضرت سید محمد علیہ السلام کی طرف سے جماعت کے احباب کو تحریک ہوئی۔ مسجد مبارکہ کی توسیع کا سوال کوئی سوال نہ تھا۔ اس امر کو ذہن میں رکھتے ہوئے ایک واقعہ ملاحظہ فرمایا جائے۔

## المسجد الاقصیٰ کی توسیع

۲۰ مئی ۱۹۰۱ء کا ذکر ہے کہ حضرت سید محمد علیہ السلام کی خدمت میں ایک خط آیا کہ ہم ایک مسجد بنانا چاہتے ہیں۔ اور تبرکاً آپ سے بھی چندہ چاہتے ہیں۔ حضرت سید محمد علیہ السلام نے اس کے جواب میں جو کچھ فرمایا وہ یہ ہے کہ ہم تو دے سکتے ہیں۔ اور یہ کچھ بڑی بات نہیں۔ مگر جبکہ خود ہمارے ان بڑے بڑے اہم اور مزدوری سلسلے خرچ کے موجود ہیں۔ جن کے مقابل میں اس قسم کے خرچوں میں شامل ہونا اسراف معلوم ہوتا ہے۔ تو ہم کس طرح سے شامل ہوں۔ یہاں جو مسجد خدا بنا رہا ہے۔ اور وہی مسجد اقصیٰ ہے۔ وہ سب کے مقدم ہے آپ لوگوں کو چاہئے کہ اس کے واسطے روپیہ بھیج کر ثواب میں شامل ہوں۔ ہمارا دوست وہ ہے جو ہماری بات کو مانے نہ وہ کہ جو اپنی بات کو مقدم رکھے۔ (الحکم ۱۹ جلد ۱۹۰۱ء)

ان الفاظ میں حضرت سید محمد علیہ السلام نے فرمایا اس مسجد کو جو ۱۹۰۱ء اور ۱۹۰۲ء میں بن رہی تھی۔ اور جس کی توسیع و تکمیل کے لئے روپیہ کی ضرورت تھی۔ مسجد اقصیٰ قرار دیا ہے۔ اور وہ جامع مسجد ہی ہے۔

اخبار بدر کا نائل سچ پر جامع مسجد کا نقشہ پھر جامع مسجد کے مسجد اقصیٰ ہونے کا ایک اور ثبوت یہ ہے کہ حضرت سید محمد علیہ السلام کی حیات طیبہ میں متواتر تین سال تک اخبار بدر کے نائل سچ پر جامع مسجد کا نقشہ شائع ہوتا رہا۔ اور اس پر یہ آیت قرآنی لکھی تھی رہی کہ سبحان الذی اسرئی بعبدہ یسئلہ من المسجد الحرام الی المسجد الاقصیٰ۔ اگر کسی دوست کے پاس اخبار بدر پر آٹھ ماہ موجود ہوں۔ تو وہ دیکھ سکتے ہیں کہ ۱۹۰۱ء سے لیکر ۱۹۰۲ء تک حضرت سید محمد علیہ السلام کی عہدیت میں مسلسل اخبار بدر کا نائل سچ جامع مسجد کے نقشہ سے مبین ہوتا۔ اور اس مسجد پر المسجد الاقصیٰ لکھا ہوا ہوتا۔

اگر یہ ایک تاریخی غلطی تھی۔ تو کیا وجہ ہے کہ اس زمانہ میں تو حضرت سید محمد علیہ السلام نے اس کی کبھی اصلاح فرمائی۔ اور نہ مسئلہ کے کسی اور بزرگ نے اس طرف توجہ کی۔ حضرت مفتی محمد صادق صاحب کی روایت ہے کہ حضرت سید محمد علیہ السلام اخبار بدر باقاعدہ ملاحظہ فرمایا کرتے تھے۔ اور یہیں بھی جبکہ بدر حضرت سید محمد علیہ السلام کا بازو سمجھا جاتا تھا اور آپ کے ابھارات اور وحی کا حامل تھا۔ تو ناممکن تھا۔ اس میں ایسی غلطی ہوتی علی الاعلان ہوتی اور حضرت سید محمد علیہ السلام اس کی کوئی تردید نہ فرماتے حقیقت یہ ہے کہ اخبار بدر کے صفحات پر حضرت سید محمد علیہ السلام کی زندگی میں مسلسل بڑی مسجد کا نقشہ بنا کر اس پر المسجد الاقصیٰ کا متواتر لکھا جاتا رہا ہے کہ حضرت سید محمد علیہ السلام بھی اور آپ کی زندگی میں آپ کے صحابہ بھی اسی جامع مسجد کو مسجد اقصیٰ سمجھا کرتے تھے۔ پھر اخبار بدر میں ایک دفعہ اعلان کیا گیا کہ مسجد اقصیٰ وہی ہے جس کا نقشہ ہر بد کے صفحہ اول پر ہوتا ہے۔ چنانچہ اخبار قادیان کے زیر عنوان

۱۹ جنوری ۱۹۰۱ء کے بدر میں لکھا ہے۔

حضرت مولوی نور الدین صاحب کا درس قرآن شریف ہر روز شام کے وقت حرب معمول مسجد اقصیٰ میں ہوتا ہے۔ جس مسجد کا نقشہ ہر بدر اخبار کے صفحہ اول پر دیا جاتا ہے اب ہر شخص اخبار بدر کے پر لسنے قابل اٹھا کر دیکھ سکتا ہے کہ اس کے صفحہ اول پر مسجد مبارکہ کا نقشہ ہے۔ یا جامع مسجد کا۔

## اخبار "الحکم" کی شہادت

تیسرا امر جو جامع مسجد کو مسجد اقصیٰ ثابت کرتا ہے۔ اخبار "الحکم" (۳۰ اپریل ۱۹۰۳ء) کی شہادت ہے جس کے صفحہ ۳۰ پر لکھا ہے۔

۲۸ مئی ۱۹۰۱ء کو حضرت حجۃ اللہ سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف سے ایک شہادت نامہ الیسخ کی تعمیر کے متعلق اپنی جماعت کی اطلاع کی خاطر شائع ہوا تھا۔ اور تقریباً تین سال بعد مسجد اقصیٰ (جو قادیان کے بازار میں واقع ہے۔ اور جس کو حضرت اقدس مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے والد بزرگوار جناب میرزا غلام مرتضیٰ خان صاحب مرحوم رئیس قادیان نے تعمیر کرایا تھا) کے مشرقی گوشہ پر اس مینار کا بنوایا جانا تجویز ہوا اور کام شروع ہو گیا۔

اخبار "الحکم" کی یہ شہادت بھی جو حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی میں شائع ہوئی۔ اس امر کا ثبوت ہے کہ جامع مسجد ہی مسجد اقصیٰ ہے۔

## سلسلہ احمدیہ کا تعامل

چونکہ امر جو جامع مسجد کو مسجد اقصیٰ ثابت کرتا ہے۔ قابل سلسلہ احمدیہ ہے۔ یعنی اشتہار چندہ منارۃ الیسخ کی اشاعت

کے بعد ۱۹۰۱ء سے لیکر ۱۹۰۵ء تک سیریل نہیں سیکرڈوں دفعہ جامع مسجد کو مسجد اقصیٰ لکھا گیا۔ اور حضرت سید محمد علیہ السلام نے کبھی اس کی تردید نہیں فرمائی۔ اس تعامل کے ثبوت میں پہلے اخبار "الحکم" کے بعض حوالجات پیش کئے جاتے ہیں۔ چنانچہ لکھا ہے۔

"حضرت اقدس حجۃ اللہ علی الامین سید محمد علیہ السلام نے ۲۷ دسمبر ۱۹۰۱ء کو بعد نماز عصر مندرجہ ذیل تقریر مسجد اقصیٰ میں بیان فرمائی (الحکم ۱۰ مارچ ۱۹۰۲ء)

جمعہ کے روز نیک کے قریب مسجد اقصیٰ میں عید کی نماز کے لئے احباب کا مجمع ہو گیا۔ اور تزیین پانچ سو سے زیادہ آدمی نماز میں شریک ہوئے۔ (الحکم ۲۲ مارچ ۱۹۰۲ء)

"حضرت مولوی عبدالکریم صاحب کے متعلق لکھا ہے کہ مولوی صاحب کا معمول ہے کہ نماز جمعہ سے فارغ ہو کر دیر تک مسجد اقصیٰ میں بیٹھا کرتے ہیں۔

کیونکہ میرد نجات کے احباب آپ کے گرد جمع ہو جاتے اور ہفتہ کے حالات سنا کرتے ہیں۔ یا بعض مسائل دریافت کرتے ہیں۔ (الحکم ۱۴ مارچ ۱۹۰۳ء)

"۲۵ جنوری ۱۹۰۱ء کو عید الغنی ہوئی۔ اور مسجد اقصیٰ میں نماز ادا ہوئی۔ (الحکم ۳۱ جنوری ۱۹۰۱ء)

"جس وقت یہ حجۃ اللہ مسجد اقصیٰ کے بڑے دروازہ میں جلوہ فرما ہوا۔ اور شریبے اور نشہ عرفان الہی سے سرشار آنکھوں سے (جو قطر ناخفن بصر کا سبق لے کر نہیں نہیں سوت دینے کے لئے یہ قدرت سے نبی ہوئی ہیں) حاضرین کی طرف دیکھا۔ تو ایک عجیب عالم طاری ہو گیا۔ سبحان اللہ وصل علی کی آواز ہر طرف سے کانوں میں آتی تھی"

(الحکم ۱۰ جنوری ۱۹۰۱ء)

"۲۲ جنوری کو مسجد اقصیٰ میں نماز عید ادا کی گئی۔ (الحکم ۲۲ جنوری ۱۹۰۱ء)

"اس مرتبہ نماز عید مسجد اقصیٰ میں جیسا کہ ہم نے حکم نمبر ۳ میں اس کا ذکر کیا ہے۔ پڑھی گئی۔ (الحکم ۱۰ جنوری ۱۹۰۱ء)



در طلبہ کا باقی حصہ ۲۶ دسمبر کو ہونے والا تھا۔ لیکن ۲۶ دسمبر کو بعد دوپہر حضرت حجۃ اللہ سیح موعود علیہ السلام کی تقریر مسجد اقصیٰ میں ہونے والی تھی۔ اس لئے عمران انجمن تشیخہ دارالامان نے ۲۶ تاریخ کو جلسہ ملتوی کر دیا (الحکم ۱۰ جنوری ۱۹۵۶ء)۔

**اخبار "بدر" کی شہادت**  
اسی طرح اخبار "بدر" میں بھی جامع مسجد کو ہی مسجد اقصیٰ کے نام سے موسوم کیا جاتا رہا ہے۔ چنانچہ لکھا ہے:-

"حضرت اقدس نے مسجد اقصیٰ میں تشریف لاکر اول دو نقل ادا کئے۔ اس کے بعد مولوی عبد الکریم صاحب نے خطاب پڑھا اور نماز حجۃ ادا کی گئی۔" (بدر ۱۰ جنوری ۱۹۵۶ء)

"خطبہ عید الفطر ۹ دسمبر ۱۹۵۶ء جو کہ حضرت حکیم نور الدین صاحب نے مسجد اقصیٰ میں پڑھا"

"تقریر حضرت سیح موعود علیہ السلام جو کہ آپ نے ۲۹ دسمبر ۱۹۵۶ء کو سالانہ جلسہ تقریب پر مسجد اقصیٰ میں فرمائی"

"جلسہ نظر سے لے کر عصر کی نماز تک رہا اڑھائی گھنٹے کے قریب اصحاب مسجد اقصیٰ میں جمع تھے"

"۳۰ دسمبر ۱۹۵۶ء کو حضرت سیح موعود علیہ السلام نے بعد از نماز جمعہ مسجد اقصیٰ میں ایک تقریر فرمائی"

(البدر یکم جنوری ۱۹۵۷ء)

"تقریر حضرت سیح موعود علیہ السلام جو کہ آپ نے ۲۹ دسمبر ۱۹۵۶ء کو سالانہ جلسہ کی تقریب پر مسجد اقصیٰ میں فرمائی"

(بدر ۱۰ جنوری ۱۹۵۷ء)

"تقریر حضرت سیح موعود علیہ السلام جو کہ آپ نے بعد از نماز جمعہ ۳۰ دسمبر ۱۹۵۶ء کو مسجد اقصیٰ میں فرمائی"

"خطبہ حجۃ جو کہ حضرت حکیم نور الدین صاحب نے ۲۶ جنوری ۱۹۵۶ء کو مسجد اقصیٰ میں پڑھا" (بدر ۲۰ جنوری ۱۹۵۶ء)

"۱۰ فروری ۱۹۵۷ء جمعہ حضور علیہ السلام نے مسجد اقصیٰ میں ادا فرمایا"

(بدر ۱۸ فروری ۱۹۵۷ء)

"خطبہ عید الفطر جو کہ ۱۶ فروری ۱۹۵۷ء کو مولوی نور الدین صاحب نے مسجد اقصیٰ میں پڑھا" (بدر ۵ مارچ ۱۹۵۷ء)

"دارالامان میں سالانہ جلسہ ختم ہوا"

بیرونی احباب اس مبارک موقع پر اس کثرت سے جمع تھے۔ کہ حجۃ المبارک کے دن مسجد اقصیٰ کا تمام بیرونی صحن منار اور کنوئیں اور قبر کے ارد گرد دونوں طرف باہر نکلنے کی سیر صیولی تک لوگ بیٹھے ہوئے تھے۔ اور پھر بھی جگہ کی تنگی محسوس ہوتی تھی۔ حضرت سیح موعود کی تین بڑی تقریریں ہوئیں (بدر ۵ جنوری ۱۹۵۶ء)

"حضرت اقدس سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک بڑی جماعت کے ساتھ مسجد اقصیٰ میں تیاری نماز ظہر میں بیٹھے تھے۔ کہ جب یہ خبر آپ کو پہنچی۔ آپ نے اس مسوود مسعود کے واسطے دعا کی۔ اور اس کا نام عبد السلام رکھا" (بدر ۵ جنوری ۱۹۵۶ء)

"۱۹۵۶ء میں علاوہ ان تقریروں کے جو حضرت اقدس روزانہ اپنے خدام کو یا یغنین کو بطور وظیفہ و نصیحت اور حجت پورا کرنے کے لئے فرمایا کرتے ہیں۔ آپ نے مجموعوں میں پانچ پبلسک سچر دیئے۔ ایک لہ صیانا میں، ایک امرتسر میں، جو معتمدوں کے شور بپا کرنے کے سبب پورا نہ ہوا۔ اور تین قادیان میں جو ستمبر کے آخری ایام میں ہوئے۔ ایک مسجد اقصیٰ میں اور دو ہمان خانہ عبد میں"

"درس قرآن شریف حضرت مولوی نور الدین صاحب روزانہ رسوائے جبو کے مسجد اقصیٰ میں دیتے رہے ہیں"

(بدر ۱۲ جنوری ۱۹۵۶ء)

"حضرت مولوی نور الدین صاحب کا درس قرآن شریف حسب معمول مسجد اقصیٰ میں ہوتا ہے" (بدر ۱۶ فروری ۱۹۵۶ء)

"حضرت مولوی محمد احسن صاحب بخیر و عافیت اپنے کام میں مصروف ہیں۔ حجۃ گزشتہ میں اپنے مسجد اقصیٰ میں وعظ فرمایا"

(بدر ۲۵ اکتوبر ۱۹۵۶ء)

"اس دن پھر ہر دو نمازیں مسجد اقصیٰ میں جمع ہوئیں۔ جن کے بعد حضرت اقدس نے دوسری تقریر کی"

(بدر ۹ جنوری ۱۹۵۷ء)

"حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دوسری تقریر جو کہ آپ نے دسمبر ۱۹۵۶ء کے سالانہ جلسہ پر ۲۸ دسمبر ۱۹۵۶ء یوم شنبہ بعد جمع نماز ظہر عصر

**مسجد اقصیٰ میں کی**  
(بدر ۱۶ جنوری ۱۹۵۶ء)

"ظہر عصر ہر دو نمازیں مسجد اقصیٰ میں قریب دو بجے کے جمع کر کے پڑھی گئیں۔ اور بعد نماز کے حضرت اقدس نے مسجد کے درمیان دور میں کھڑے ہو کر تقریر فرمائی"

(البدر ۱۰ جنوری ۱۹۵۶ء)

"صبح نو بجے کے بعد صدر انجمن احمدیہ کا عام اجلاس مسجد اقصیٰ میں ہوا"

(البدر ۱۰ جنوری ۱۹۵۶ء)

"تقریر حضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام جو کہ آپ نے بدھ کے دن ۲۶ دسمبر ۱۹۵۶ء قریب تین بجے کے مسجد اقصیٰ میں کی" (بدر ۱۱)

"جلسہ سالانہ پر حضرت سیح کی دوسری تقریر جو کہ آپ نے ۲۶ دسمبر ۱۹۵۶ء مسجد اقصیٰ میں کی" (بدر ۱۶ جنوری ۱۹۵۶ء)

"حضرت مولوی نور الدین صاحب بخیر و عافیت ہیں۔ اور درس قرآن شریف حسب معمول بعد از نماز عصر روزانہ مسجد اقصیٰ میں ہوتا ہے" (بدر ۳۰ ستمبر ۱۹۵۶ء)

"ابو سعید عرب صاحب چاہتے ہیں کہ ان کے دوستوں کی اطلاع کے واسطے یہ امر لکھا جائے۔ کہ انہوں نے دارالامان میں دائمی سکونت کی خاطر ایک مکان پنڈت سری ناتھ صاحب سے خرید کر لیا ہے۔ یہ وہ مکان ہے۔ جو مسجد اقصیٰ کے جنوبی طرف واقع ہے۔ اور اس میں پہلے مطبخ و دفتر اخبار "البدر" تھا۔"

(بدر ۳۰ ستمبر ۱۹۵۶ء)

"رعید حسب معمول مسجد اقصیٰ میں پڑھی گئی۔ اور جمعہ بھی صرف اسی جگہ ہوا۔ ہر دو غیلے حضرت ابی المکرّم مولوی حکیم نور الدین صاحب نے پڑھے"

(بدر ۱۰ نومبر ۱۹۵۶ء)

"حضرت مولوی نور الدین صاحب حسب معمول مسجد اقصیٰ میں روزانہ درس قرآن دیتے ہیں۔ حضرت مولوی محمد احسن صاحب بخیریت ہیں۔ گزشتہ جمعہ میں آپ نے مسجد مبارک میں خطبہ پڑھا۔ اور نماز جمعہ پڑھا" (بدر ۲۸ نومبر ۱۹۵۶ء)

"گزشتہ جمعہ میں حضرت مولوی نور الدین صاحب نے مسجد اقصیٰ میں خطبہ پڑھا۔" "حضرت مولوی محمد احسن صاحب نے مسجد مبارک میں جمعہ کا خطبہ پڑھا" (بدر ۲۶ دسمبر ۱۹۵۶ء)

ان حوالہ جات سے ظاہر ہے۔ کہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عہد مبارک میں جامع مسجد کو ہی مسجد اقصیٰ سمجھا جاتا رہا ہے اور اس پر نہ تو کبھی حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اعتراض کیا۔ اور نہ کسی اور بزرگ نے۔ جس سے یہ امر ایک ثابت شدہ حقیقت کی شکل اختیار کر چکا ہے۔ کہ جامع مسجد ہی مسجد اقصیٰ ہے۔

حضرت امیر المؤمنین کے ارشاد اخذ میں ضروری معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس مسئلہ کے متعلق حضرت امیر المؤمنین غلیقہ سیح اشانی ایہ اللہ بنصرہ العزیز کی تائیدی شہادت بھی پیش کر دی جائے۔ حضور نے ۵ فروری ۱۹۵۶ء کو رمضان المبارک کے آخری جمعہ میں جب قضا عمری کے غلط عقیدہ کے ماتحت غیر معمولی تعداد میں لوگوں کو بڑی مسجد میں جمع دیکھا۔ تو خطبہ جمعہ پڑھانے ہوئے فرمایا:- "ان لوگوں کو جو آج نماز میں شامل ہونے کے لئے جمع ہوئے ہیں یہ ہیں بتا دینا چاہتا ہوں۔ کہ اگر کوئی ان میں سے قضا عمری کی نیت شامل ہوا ہے۔ تو یہ ایک حقیر اور ذلیل چیز ہے۔ جو اس کے پیش نظر ہے اور وہ بجائے نیکی کے بدی کا ٹکب ہوتا۔ اور گنہگار ٹھہرتا ہے۔ لیکن اگر کوئی اس خیال سے آیا ہے۔ کہ حضرت سیح موعود علیہ السلام نے اس رات کو لیلۃ القدر قرار دیا ہے۔ اور یہ مقام آپ کی نزول گاہ ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے انوار یہاں نازل ہوتے ہیں اس مسجد کا نام خدا تعالیٰ نے مسجد اقصیٰ رکھا ہے۔ اور اس کے متعلق فرمایا ہے۔ مبارک و مبارک و کل امر مبارک یجعل فیہ یعنی جو کام یہاں کیا جائے گا۔ وہ بابرکت ہوگا۔ تو اس مسجد کی نماز اس کے لئے زیادہ ثواب کا موجب ہوگی" (را فضل نبیہ جلد ۱۹) پھر مسجد اقصیٰ کی توسیع کی طرف جماعت کو توجہ دلائے ہوئے فرمایا:-



یہ غلط اصول ہے۔ کہ ہم مقامی کاموں میں بیرونی جماعتوں کی امداد کے خواہشمند ہوں۔ یہ کم بہتی ہے۔ جسے جس قدر جلد چھوڑ دے گا ناچاہیے۔ اگر محمد دارالفضل کے لوگ ڈیڑھ دو ہزار روپیہ خرچ کر کے اپنے لئے مسجد تیار کر سکتے ہیں۔ اگر دارالرحمت کے لوگ اتنے ہی خرچ سے اپنے محلہ میں مسجد بنا سکتے ہیں۔ تو کوئی وجہ نہیں۔ کہ قادریان کی ساری جماعت مل کر پانچ چھ ہزار روپیہ مرکزی مسجد کے لئے خرچ نہ کر سکے۔ میں جانتا ہوں کہ بعض بیرونی مخلصین اس بات کو نا پسند کریں گے۔ کہ اس مسجد کی توسیع میں جسے اللہ تعالیٰ نے مسجد اقصیٰ قرار دیا۔ اور جو اس کے انوار کی جلوہ گاہ ہے۔ اور جو حقیقت ایک مرکزی حیثیت رکھتی ہے۔ حصہ لینے سے انہیں محروم کر دیا جائے لیکن اس کی یہی صورت ہو سکتی ہے کہ اگر کوئی حصہ لینا چاہے۔ تو بے ہم کسی کو حکم نہیں دینگے۔ کہ وہ ضرور اس میں حصہ لے۔ (الفضل نمبر ۹ جلد ۱۹)

اسی طرح علیہ سالانہ ۱۹۳۲ء پر حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ نے دارین ارض حرم کو شاعر اللہ کی زیارت کرنے کی نصیحت کرتے ہوئے فرمایا: شاعر اللہ میں مسجد مبارک۔ مسجد اقصیٰ۔ منارۃ المسیح شامل ہیں۔ ان مقامات میں سیر کے طور پر نہیں بلکہ ان کو شاعر اللہ سمجھ کر جانا چاہیے۔ تاکہ خدا تعالیٰ ان کے برکات کے مستفین کرے۔ منارۃ المسیح کے پاس جب جاؤ۔ تو یہ نہ سمجھو۔ کہ یہ منارہ ہے۔ بلکہ یہ سمجھو۔ کہ یہ وہ جگہ ہے۔ جہاں مسیح موعود اترے۔ اسی طرح مسجد اقصیٰ میں جب جاؤ۔ تو یہ نہ سمجھو کہ وہ اینٹوں اور چوڑے کی ایک عمارت ہے۔ بلکہ یہ سمجھو کہ یہ وہ مقام ہے جہاں سے دنیا میں خدا کا نور پھیلا۔ پھر جب مسجد مبارک میں جاؤ۔ تو یہ سمجھو۔ کہ یہ وہ مقدس جگہ ہے۔ جہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نمازیں پڑھا کرتے تھے۔ (الفضل نمبر ۱۰ جلد ۲۰)

### مسجد اقصیٰ کی حفاظت کیلئے صدیوں کی انسانی نسلیں بھی قربان کی جاسکتی ہیں

پھر احرار کے ہزاروں کا ذکر کرنے ہوئے ایک خطبہ جمعہ میں حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ ہم سمجھتے ہیں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی عزت ہماری نگاہ میں کیا شان رکھتی ہے۔ ہم سمجھتے ہیں۔ کہ جماعت کا وقار کتنا قیمتی ہے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ احدیت کیا اعزاز رکھتی ہے۔ اور ہم سمجھتے ہیں۔ کہ مقامات مقدسہ کی کیا شان ہے۔ اور ان کی حفاظت کے لئے انسان کو کس حد تک قربانیاں کرنی چاہئیں۔ مگر گورنمنٹ ان امور کو انہیں سمجھتی ہے۔ وہ اس مسجد اقصیٰ کو جس میں میں اس وقت خطبہ پڑھ رہا ہوں۔ ایک ویسی ہی اینٹوں اور گارے کی بنی ہوئی مسجد سمجھتی ہے۔ جیسی دنیا میں اور ہزاروں مسجدیں ہیں مگر ایک احمدی کے نزدیک یہ نہایت ہی اعلیٰ درجہ کے مقامات مقدسہ میں سے ہے۔ اور اس کی حفاظت کے لئے صدیوں کی انسانی نسلیں بھی قربان کی جاسکتی ہیں۔

پس نہ گورنمنٹ ہمارے ایک ایک نقطہ نگاہ کو سمجھنے کی کوشش کرتی ہے۔ اور نہ وہ ہمارے جذبات کو پورے طور پر سمجھنے پر قادر ہو سکتی ہے۔ ہاں اگر چھوٹے طور پر کوئی شخص یہ خبر مشہور کر دے۔ کہ سینٹ پیٹرس کا گرجا گرانے کی کوشش کی جارہی ہے۔ تو پھر اُسے معلوم ہو۔ کہ کس طرح اس کے جذبات میں فوج پیدا ہو جاتا ہے اور دنیا دیکھ لے کہ کس طرح حکومت برطانیہ اپنی ساری فوجوں کے ساتھ سینٹ پیٹرس کے گرجا کی حفاظت اور اُسے گرانے کی کوشش کرنے والوں کو سزا دیتی ہے۔ حالانکہ سینٹ پیٹرس کے گرجا کی جو عزت گورنمنٹ کی نگاہ میں ہے۔ وہ ہماری اس مسجد کی اس عظمت کے مقابلہ میں کچھ بھی حقیقت نہیں رکھتی۔ جو جماعت احمدیہ کے دلوں میں ہے۔ (الفضل نمبر ۱۰ جلد ۲۳)

پس حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ کی شہادت بھی جامع مسجد کو مسجد اقصیٰ ثابت کرتی ہے۔

مسجد اقصیٰ کی توسیع کہاں تک ہوگی  
آخر میں مسجد اقصیٰ کی توسیع کے متعلق بھی ایک امر کا ذکر کر دینا ضروری معلوم ہوتا ہے۔ اور وہ یہ کہ حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ نے ایک دفعہ مسجد اقصیٰ کی توسیع کی طرف جماعت کو توجہ دلاتے ہوئے فرمایا۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرمایا کرتے تھے۔ کوئی وقت آئیگا۔ کہ ہمارے گھر کے چل کر مسجد میں داخل ہو جایا کریں گے اور راستہ میں سڑک پر نہیں چلنا پڑے گا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مکانات کے پاس پہنچ کر ضرور اس کی دست روکتی پڑے گی۔ ورنہ وہ پیٹنگوئی پوری نہ ہو سکے گی۔ یا پھر شاید وہ وقت بھی آجائے۔ کہ پاس کے سب مکانات اور دوکانیں احمدیوں کے ماتھے میں آجائیں اور اس صورت میں ہم گلیوں کو بھی ان کی موجودہ جگہ سے ہٹا سکیں۔ اور مسجد شمال کی طرف بھی بڑھائی جاسکے۔ (الفضل نمبر ۹ جلد ۱۹)

گو یا مسجد اقصیٰ کی توسیع خدا تعالیٰ کے فضل سے کسی وقت اس حد تک ہو جائیگی کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے گھر سے چل کر آپ کے اہل بیت مسجد میں داخل ہو جایا کریں گے۔ سڑک پر انہیں نہیں چلنا پڑے گا۔ پھر اسی جامع مسجد کے متعلق حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ نے یہ

روایات بھی بیان فرمائی ہیں۔ کہ ایک دفعہ روڈ پار میں نے اسی مسجد کو جس میں میں اس وقت خطبہ پڑھ رہا ہوں۔ (مسجد اقصیٰ) دیکھا۔ کہ میں یہاں منبر پر کھڑا ہوں۔ اور یوں معلوم ہوتا ہے کہ دائرے آئے آئے ہیں۔ کیونکہ ہمارے بادشاہ یہاں آنے والے ہیں۔ اور وہ ان کی آمد سے پہلے انتظام دیکھنا چاہتے ہیں۔ چونکہ پروگرام یہ ہے۔ کہ بادشاہ یہاں کے مقدس مقامات دیکھیں گے۔ اور مسجد کو بھی دیکھیں گے اس لئے دائرے دیکھ رہے ہیں۔ کہ آیا تمام انتظام مکمل ہے یا نہیں۔ اس وقت میں نے دیکھا۔ کہ مسجد اتنی وسیع ہے۔ کہ اس کا آخری کنارہ مشکل سے نظر آتا ہے۔ اور سینکڑوں فوجی سپاہی پر پڑ کے طور پر کھڑے ہیں مگر وہ اتنی دور ہیں۔ کہ ان کی ٹھکیں پہچانی نہیں جاتیں۔ پھر میں نے دیکھا۔ کہ دائرے مسجد میں داخل ہوئے ہیں۔ اور وہ تمام انتظام کو دیکھ کر کہتے ہیں۔ کہ ٹھیک ہے پھر دوسرے مقدس مقامات دیکھنے کیلئے چلے گئے ہیں۔ تو یہ چیزیں آخر ہو کر رہی اور کسی کے مٹانے یا نہ مٹانے کا سوال ہی نہیں۔ جس چیز کا خدا تعالیٰ نے فیصلہ کر دیا ہے۔ وہ آخر ہو کر رہے گی۔ (الفضل نمبر ۱۰ جلد ۲۳)

یہ باتیں جو خدا تعالیٰ کی تبتانی ہوتی ہیں۔ ہمارا ایمان ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے کسی وقت ضرور پوری ہوگی۔ زمین و آسمان ٹل سکتے ہیں۔ مگر خدا تعالیٰ کی باتیں کبھی نہیں ٹلتیں۔

Digitized by Khilafat Library

### دھیابا کے متعلق ضروری اعلان

چونکہ موصی صاحبان وصیت تکمیل ہو رہے تھے۔ اور چند شرط اول اور اعلان وصیت کی ترقیم ارسال نہیں کرتے تھے۔ اور دھیتیں مدت تک سیر منظور کیا پڑی رہتی تھیں۔ اس لئے صدر انجمن احمدیہ نے فیصلہ کیا ہے۔ کہ کوئی وصیت بغیر چندہ شرط اول کی وصولی کے دفتر میں نہ لی جائے۔ اس لئے بذریعہ اعلان ہذا اطلاع دیجاتی ہے۔ کہ جو شخص وصیت فارم بیکر کے ارسال کرے۔ وہ ساتھ ہی چندہ شرط اول جب حیثیت ارسال کر دے۔ اور چونکہ اعلان وصیت کو بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ضروری قرار دیا ہے۔ اس لئے اعلان وصیت کی ترقیم بھی وصیت فارم کے ساتھ ہجا ارسال فرمائی جائے ورنہ وصیت پر کوئی کارروائی نہ ہوگی۔ اور داخل دفتر کر دیا جائیگا۔ اور جو وصایا اس وقت دفتر میں پڑی ہیں۔ اور انہی طرف سے چندہ شرط اول اور اعلان کی ترقیم نہیں لیں۔ وہ بھی داخل دفتر

رومی کی ہیں۔ آپسبب خاصیت کرنا ہو۔ وہ یا فارم پر کہ چندہ شرط اول اور اعلان وصیت کی ترقیم ساتھ اس کے ہو کر رہے گی۔ (الفضل نمبر ۱۰ جلد ۲۳)



واقعات عالم پر نظر

# (۱) احرار سپرین چار یا ر۳ روس اور جرمنی (۳) ایک کی موت اور زندگی

افضل کے سیاسی نامہ نگار کے قلم سے

(۱)

کچھ مدت ہوئی ایک واقعہ حال نے نکھا تھا۔ کہ جہاں دیکھو احراری جو کڑی موچی دروازہ کے سے آزاد افراد پر مشتمل ہوتی ہے۔ مساجد سے ان کو سروکار نہیں دین سے ان کو دور کا بھی لگاؤ نہیں۔ کوئی آبائی جائداد نہیں۔ کوئی سلسلہ رشتہ مستقل نہیں۔ سرمایہ شہارت اور گزارہ سب کترنے پر ہے۔ اس خیال کا اعادہ نئے مخرمان راز نے حال ہی میں کر دیا ہے۔ قادیان کے لوگوں کا بھی مشاہدہ ہے۔

کہ یہاں کی احراری پارٹی نیچے بند نیلاری عظیم فروش بیوپاری۔ جرائم پیشہ بھکاری اور تیروس نیم سرکاری پر مشتمل رہی ہے۔ اور احراری چار یا ر۳ کا مفہوم پنجاب میں متروہ نواز و گیل۔ طبلہ باز اور پورا آزاد لوکا کامریڈ پولیس خان جیسے خاص شہرت کے لوگوں کی جماعت ہے۔ لیکن کھنڈ کے احراری اڈے نے چار یا ر۳ کے نئے

سمی لئے ہیں۔ اور حال ہی میں مدح صحابہ کی شیعوں کے خلاف شورش کے سلسلہ میں جو ۲۲ احراری گرفتار ہوئے۔ انہوں نے اپنی ولایت سپرین چار یا ر۳ کھائی ہے کاش یہ لوگ اس پاک نسبت کا اپنے تئیں اہل ثابت کرتے۔ جب تک ان کے نامہ اعمال کی سیاہی صفحہ قرطاس پر ہے۔ اس وقت تک حدیث قرطاس کے حاملین اور خلافت راشدہ کے مدافین کے نزدیک سپرین چار یا ر۳ کا مفہوم راوی و گوشتی کے کناروں پر جگیاں ہوگا۔

باب کو شریفیتوں کرد  
گلیم بخت کس نیک یافتہ سیاہ

(۲)

روس اور جرمنی کے درمیان زار قیصر کے زمانوں میں خلافت تھی۔ ہر دو ممالک

ایک حد تک گہرے رفیق تھے کیونکہ نرسٹ تحریک کے اسٹڈہ اور کلیسیائی کے رسپیڈن۔ Rosputian۔ کی فتوحات جرمن کلر Kultur اور اثرات کا نتیجہ تھیں۔ مگر حالات ایسے بدلے ہیں۔ کہ یہود دشمن۔ نازی جرمن اور یہود دوست کیونٹ روس میں خطرناک آتشیں عداوت بھڑک چکی ہے۔ اور ہر لمحہ خطرہ ہے۔ کہ ہٹلر و سٹین کی افواج کے ٹڈی دل ایک دوسرے سے صدمت پیکار ہو جائیں۔ جرمنی ڈیڑھ کروڑ سپاہی میدان جنگ میں انارنے کا مدھی ہے اور یہودیت و سودیت کو کچلنے پر سو گند کھا چکا ہے۔ روس کے ارباب حل و عقد جرمنی سے زیادہ فوج تیار کر لینے اور دشمن کے گھر میں گھس کر اس کو ہزا چکھانے کی دھمکی دیتے رہتے ہیں۔ جرمن جہاز ہڈ بزرگ نے بحر طلمات کو عبور کر کے جرمن فضائی طاقت کا مظاہرہ کیا۔ روسی ہوا بازوں نے فضائے آسمان سے طیاروں میں اڑ اور چھتروں سے زمین پر ہلکی توپوں سمیت اتر صرف ۸ منٹ میں ۱۲ ہزار فوج کا تیراگہ اجتماع کر کے دنیا کو ششہ رکھ دیا ہے۔

روسی طیارے تعداد میں ۸ ہزار ہونے والے ہیں۔ اور ساڑھے چار ہزار میل کے نصف قطر پر دباؤ کرنے کا اعلان کر چکے ہیں۔ جرمنی خفیہ زہریلی گیسوں میں بے مثل مہارت رکھتا ہے۔ یہ جنگ اب ٹلانے ٹلیتی نظر نہیں آتی۔ گو ہر ملک صلح جوئی کا مدعی ہے لیکن بین السطور تحریر واضح ہے۔ اور طبل جنگ پر کسی وقت مزب نگاہی چاہتی ہے

(۳)

یورپ کی سیاست نے گذشتہ جنگ کے ہونک نتاج دیکھ کر اور آئندہ اقوام عالم میں یگانگت و اتحاد پیدا کر کے

لیگ پر موت آگئی۔ مگر اب پھر نہیں چلنے کی خبر آئی ہے اور حبشہ کو بدستور لیگ کا ممبر رہنے دینے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ اٹلی دھمکی سے روس فطیگی سے ترکی بھسکی سے جرمن پھبتی سے انگلینڈ بزدلی سے فرانس دوزخی سے اور پچھ حکومتیں خاموشی سے کام لے رہی ہیں۔ اگر مصری معاہدہ ترک سمجھوتہ۔ یونان و بلغاریہ کی دوستی روسی پشت پناہ ہے۔ اور گھر کو آراستہ کر لینے کی تیاری کے بعد انگلستان سنبھل چکا ہے اور اس کے ارباب سیاحت فلسطین میں انصاف سے کام لے کر فلسطین کی افواج کو اٹلی کے مقابل رعب کے لئے استعمال کریں۔ تو لیگ زندہ۔ حبشہ سے انصاف اور دنیا میں عارضی امن قائم ہو سکتا ہے۔ اور انگلستان

فیصلہ کے دن کو دور رکھنے کی جہد جہد میں الاقوام جنیوا لیگ قائم کر کے شروع کی تھی۔ لیکن قوموں کی قسمتیں اسلٹنے والا تیز انگیز عمل پہلے کی نسبت زیادہ سرعت سے جاری ہے۔ اٹلی کو لیگ نے قاصب قرار دیا۔ کاغذی اور تھوڑی سی عمل سزا تجویز کی۔ مگر فرانس اور انگلستان کی قدیم رقابت اور بحیرہ روم میں بحری اثر قائم کرنے کی دوزخ اور جرمنی کے خوف نے اول الذکر کو اٹلی کا خفیہ دوست رکھا۔ اٹلی نے لیگ کی ذرا بھی پروا نہ کی۔ انسانیت کے تمام قواعد کو بالائے طاق رکھ دیا۔ اور زہریلی گیسوں کے زور سے سیاہ نام حبشی کو تباہ و برباد کر کے ایک افریقین ایسپائر قائم کرنے کے خواب کو پورا کر لیا۔

Digitized by Khilafat Library

## چند تحریکات جدیدہ کہ نبیوالجہاب سے گزارش

سیدنا حضرت امیر المؤمنین حنیفۃ اسیح اثنی عشریہ علیہ السلام کے حضور چندہ تحریک جدیدہ سال دوم کے اخلاص سے بھرے ہوئے وعدے پیش کر کے داسے مخلصین کو یاد دلایا جاتا ہے۔ کہ دوسرے سال کی آخری سرمایہ میں سے بھی ایک مہینہ گزار گیا ہے۔ اور اب صرف دو ماہ اکتوبر اور نومبر باقی ہیں۔ ان دو مہینوں میں ہندوستان کی تمام جماعتوں کے وعدے سوتی صدی پورے ہو جائے ضروری ہیں۔ سوائے ان اجباب کے جنہوں نے دیکر یا جنوری میں ادا کرنے کی مہلت حاصل کی ہوئی ہے۔

(۱) حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے ان اجباب کو جن کے ذمہ گذشتہ مہینوں کی تسطیں باقی تھیں۔ یا جن کا وعدہ گذشتہ کسی ماہ میں ادا کرنے کا تھا۔ مگر وہ ادا نہیں کر سکے ان کے لئے ارشاد فرمایا تھا کہ وہ آخر ستمبر تک اپنے وعدے پورے کر دیں۔ حضور کے اس ارشاد کی تعمیل میں اکثر اجباب نے اپنے بھائی و عدول کو پورا کرنے کی کوشش کی ہے۔ جزاھم اللہ احسن الجزاء تاہم بعض اجباب ایسے ہیں جن کے بقائے ادا نہیں ہوئے۔ انہیں چاہیے۔ کہ اول تو اکتوبر کے پہلے ہفتہ میں ادا کریں۔ ورنہ مجلس شہادت سے جو ۲۳ اکتوبر کو منعقد ہوگی قبل ضرور ادا کر کے ڈالیں۔

(۲) وہ اجباب جن کا وعدہ ہے۔ کہ ماہ اکتوبر میں ادا کریں گے۔ ان کو یاد دلایا جاتا ہے کہ ان کے وعدہ کا وقت آگیا ہے۔ وہ براہ مہربانی اپنا عہد پورا کریں۔

(۳) جن جماعتوں کے ذمہ ۳۳ فیصدی سے زائد بقایا ہے۔ اور جن کی خبر ستمبر ۲۴ ستمبر کے اخبار افضل میں حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے بقائے کے نوٹ کے ساتھ شائع ہو چکی ہے ان میں سے بعض جماعتوں نے کچھ روپیہ ارسال کیا ہے۔ مگر اکثر جماعتوں نے کوئی رقم نہیں بھیجی۔ انہیں چاہیے کہ ماہ اکتوبر میں اپنے وعدوں کو سوتی صدی پورا کرنے کی کوشش کریں ایسے وعدوں کے پورا کرنے میں مجلس شہادت کے ان نمائندوں کو جو اپریل کی مشاورت میں شامل ہوئے تھے۔ خصوصیت سے حصہ لینا چاہیے۔

فنائن سکرٹری تحریک جدیدہ قادیان



# احرار کی پوسٹیکل اور زینتی کافر نسوں کا ڈھونڈ

## مجلس احرار کے سابق سکریٹری جناب سینی کاشمیری کا ہفت روزہ

Digitized by Khilafat Library

احرار کے متعلق ذیل کا دلچسپ مضمون ایک شاندار پوسٹیکل شکل میں شائع ہوا ہے جناب سینی کاشمیری سابق اسکریٹری قادیان کے سابق سکریٹری مجلس احرار اسلام لاہور نے ذیل کا بیان برائے اشاعت عنایت فرمایا۔

زبان اظہار حق سے دشمنوں میں کوئی رکتی خدا کی حمد نے کی بتوں کے در بدروں میں نے اپنے گذشتہ بیان میں مجلس احرار کی مزائیت نواز پالیسی اور ایک مرتزاقی کی دفتر احرار میں موجودگی کا راز فاش کیا تھا اس پر سبھی طور پر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ پھر مجلس احرار جو غلامانہ طور پر قادیانیوں کے بدخلاف علم جہاد بکنڈے ہوئے ہے۔ اور شب و روز احرار لیمپ سے قادیان کے خلاف آواز اٹھاتی جاتی ہے۔ اس کی کیا حقیقت ہے۔ سو میں آج اپنے اس بیان کے اس حصہ میں اس سوال کے جواب میں احرار کے تبلیغی پراپیگنڈہ کے ڈھول کا پول کھول کر قوم کے سامنے رکھوں گا۔

### حلفی بیان

میں ان تمام مسلمانوں کی خدمت میں جن کے دل میں خدا کے قہار جبار اور اس کے پاک رسول سردار کائنات حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات والا صفات کی محبت کا جذبہ موجزن ہے۔ اپنے ذاتی تجربے کی بنا پر جو مجھ کو احرار کے ہر کردہ لیڈروں کی مہیرت۔ احرار کے دفتر مرکزی میں ایک بے عرصہ کی رہائش اور لیڈران احرار کی پرائیویٹ مجالس کی کارروائی سننے کے بعد مجھ کو حاصل ہوا۔ خدا کے وحدہ لا شریک کی قسم کھا کر جس کی جھوٹی قسم کھانا لعنتی کا کام ہے۔ قطعی اور یقینی طور پر کہتا ہوں مجلس احرار کی مزائیت یا قادیانیت کے خلاف تمام تہجد و جہاد اور قادیان کے خلاف ان کا سب پراپیگنڈہ محسن مسلمانوں کو قادیانیوں کے خلاف مشتعل کر کے ان سے

احرار کے متعلق ذیل کا دلچسپ مضمون ایک شاندار پوسٹیکل شکل میں شائع ہوا ہے چندہ وصول کرنے اور کونسل کی ممبری کے لئے ان سے ددٹ حاصل کرنے کے لئے چندہ اور ددٹ احرار کے لیڈر اس حقیقت کو اچھی طرح سے جانتے ہیں کہ مسلمان اپنے جذبہ ایمانی کے باعث اسلام کے نام پر ہر مٹنے کے لئے تیار ہے۔ پس مسلمانوں میں اپنی ساکھ بٹھانے اور ان سے چندہ وصول کرنے کا بہترین ذریعہ یہی ہے۔ کہ تبلیغ اسلام کے نام پر قادیانیت کے خلاف علم جہاد بکنڈے کرنے کا ڈھونڈ چاکر مسلمانوں میں مذہبی بنا پر تفرقہ دہشت افشاں پیدا کر کے کبھی رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی ناموس کا سوال اٹھا کر۔ اور کبھی قادیان کے مسلمان کی مطلوبیت کی داستان سمجھ اور متعنی عبارتوں میں بیان کر کے مسلمانوں کو مشتعل کیا جائے۔ اور اس طریق سے ایک طرف تو ان سے چندہ وصول کیا جائے۔ اور دوسری طرف ان سے وعدہ لیا جائے کہ وہ ہر آئندہ کونسل کے انتخاب میں ددٹ احرار کے نمائندہ ہی کو دیں گے۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ احرار اپنی تبلیغ کا لہر نہیں صرف ان ہی مقامات پر مستعد کرتے ہیں۔ جہاں سے احرار ہی نمائندہ آئندہ انتخاب میں کھڑا ہو رہا ہو۔ لیکن جہاں سے ان کا نمائندہ کھڑا نہ ہو رہا ہو وہاں پر یہ تبلیغ کا لہر نہیں مستعد نہیں کرتے۔ اور جس جگہ تبلیغ کا لہر نہیں مستعد کرتے ہیں وہاں پر قادیانیوں کے خلاف لچھے دار اشتعال انگیز اور چرچوش تقاریر کر کے مسلمانوں کو اپنے دام فریب میں لانے کی کوشش کرتے ہیں۔ ان کا لہر نسوں کے لیڈر احرار کی آغوشی تان یہاں آ کر ٹوٹتی ہے کہ اسے مسلمانوں پر فرس ہے کہ کونسل میں اپنا نمائندہ اس کو متاثر جو مسلمان ہو۔ پس ددٹ احرار کے نمائندہ کو دور، غرضیکہ قادیانیوں کے خلاف تمام پراپیگنڈہ اور یہ سب تبلیغ کا لہر نہیں یقینی

اور قطعی طور پر مسلمانوں سے چندہ اور ددٹ لینے کے لئے ایک ڈھونڈ ہے۔ جو مجلس احرار نے رچایا ہے۔

### افشاں ٹے راز

میرا یہ بیان محض ایک خیال یا تہمیت نہیں جو واقعات سے اخذ کیا گیا ہو۔ بلکہ میں نے خود احرار کے بڑے لیڈروں کو اپنی پرائیویٹ مجالس میں بار بار یہ کہتے سنا کہ حصول مقصد کے لئے قادیانیوں کے خلاف پراپیگنڈہ ایک ایسا ہتھیار ہمارے ہاتھ میں ہے کہ جس سے ہم تمام مخالفتوں کو دور کر سکتے ہیں اور ہر قسم کی مالی یا انتخابی مشکل اس سے حل ہو سکتی ہے۔

### مسجد شہید گنج اور احرار

چنانچہ مسجد شہید گنج کے گرائے جانے اور ۲۰ جولائی ۱۹۳۵ء کو بیسیوں پر دانوں کے شمع اسلام پر قربان ہو جانے کے موقع پر مجلس احرار کی ملت اسلامیہ سے غداری کے باعث ایک عظیم الشان ہیجان اور بے پناہ جذبہ نفرت احرار کے خلاف امت مسلمہ میں پیدا ہو گیا۔ اس کے باعث احراریوں کو اتھالی ذلت نصیب ہوئی۔ میں ان دنوں احرار کے دفتر کے اندر کام کرتا تھا۔ یہی لیڈران احرار جو امت مسلمہ کے داعی اجارہ دار اور مسلمانوں کے ہر دکھ درد میں غمخوار بننے کے مدعی اور ان سے ددٹ لینے کے امیدوار ہیں اپنے دفتر میں بیٹھ کر اپنی آنکھوں کے سامنے مسلمانوں کو سینہ تان کر گولیاں کھاتے دیکھ رہے تھے۔ اور مسلمانوں کے خون میں اتھر پڑے ہوئے کا نظارہ بجاٹے ان کا دل نرم کرنے کے ان کے لئے رقص سبیل کا کام دے رہا تھا ہوا سے سیرگی آئینہ بے مہر ہی قاتل کہ انداز بخوں غلطیوں میں پسند آیا دفتر احرار میں کھانا سہی آئی ڈی ایک کفر کے گھر اس موقع پر احرار کے دفتر میں کھانا سہی۔ آئی۔ ڈی کے ایک ذمہ دار افسر کے گھر سے آتا تھا۔ میرے لئے یہ ایک عجیب دردناک منظر تھا کہ مسلمانوں کے ہمدرد لیڈر امیر شریعت کھانے والے احرار یعنی مکمل آزادی کے مدعی۔ گو منمنڈ کے خلاف بنیم خود باغیانہ تقاریر کرنے والے۔ اپنی آنکھوں سے مسلمانوں کو خون میں اتھر پڑے ہوئے دیکھیں مگر ان کا دل نہ پیچھے۔ اور دوسری طرف کھانا

گو منمنڈ کی سی آئی ڈی کے ٹکڑے کے ایک افسر کے گھر سے آئے۔ اور احرار اس دردناک نظارہ کو دیکھتے ہوئے وہ کھانا زہر مار کریں۔

### سول نافرمانی کا ڈھونڈ

غرضیکہ شہید گنج کی شہرک میں احرار کی غداری کے باعث جو جذبہ نفرت و حقارت مسلمانوں میں احرار کے خلاف پیدا ہو گیا اس کو دور کرنے کے لئے احرار کے دفتر میں مختلف کمیٹیاں سوچی جانے لگیں۔ آخر کار سب نے اس امر پر اتفاق کیا کہ اس وقت مسلمانوں کو دوبارہ قابو کرنے کی ایک ہی صورت ہے اور وہ یہ کہ قادیان کے خلاف جہاد کواد زیادہ زور کے ساتھ جاری کیا جائے۔ قادیان میں جمعہ کے نام پر شہرک سول نافرمانی جاری کی جائے۔ اس طریق سے مسلمانوں کی توجہ شہید گنج سے ہٹ کر قادیان کی طرف جا لگے گی۔ اور احرار کا الو سیدھا ہو جائے گا چنانچہ امیر شریعت احرار کو اس قربانی کا براہنہ یا گیا۔ وہ جیل میں لگے۔ لیکن چونکہ یہ افضل حق اور مظہر علی اظہر یا سر بیٹھے پلاؤ آ کر رہے۔ وہ قید نہیں ہوئے کیوں؟ اس لئے کہ اگر وہ قید ہو جاتے۔ تو پھر کونسل میں کون جاتا۔ غرضیکہ اس طریق سے شہرک قادیان کو بطور ایک حربہ کے استعمال کیا گیا۔ لیکن مسلمانوں نے فوراً ہی احرار کی اس حال کو بھانپ لیا۔ اور جمعہ کی سول نافرمانی کے وہ نتائج مترتب نہ ہوئے۔ جو احرار حاصل کرنا چاہتے تھے۔

سیانکوٹ کا لہر نس کے موقع پر احرار کمیٹی میں احرار کے ایک ذمہ دار لیڈر نے کہا کہ قادیانیوں کے خلاف پراپیگنڈہ جہاد زور و شور سے جاری رکھو۔ یہ ایک عجیب ہتھیار ہمارے ہاتھ میں ہے۔

### احرار نئی الجھن میں

اب سمر فضل حسین مرحوم کی وفات سے ایک اور خطرناک الجھن احرار کے درپیش ہے اور وہ یہ کہ میاں صاحب مرحوم کی زندگی میں احرار نے ان کے خلاف انتخابی ہیم میں یہ پراپیگنڈہ کیا کہ وہ قادیانی ہیں۔ یا قادیانیت نواز ہیں۔ لہذا مسلمان ان کو ددٹ نہ دیں لیکن میاں صاحب مرحوم کی وفات کے بعد اب جب کہ قیادت کی باگ ڈور سمر کندر جیات کے ہاتھ



میں آگئی ہے۔ احرار کا وہ "قادیانیت نازی" والا سب پر دوپگنڈا انیل ہو گیا ہے۔ اور وہ اس الجھن میں ہیں کہ اب کونسلوں میں جانے کے لئے کس رنگ میں پر دوپگنڈا کیا جائے۔

### بے نمازوں کی مجلس

مجلس احرار یوں تو اسلام کی داعہ تبلیغی جماعت ہونے کی دعویٰ دے رہے۔ ناموس اسلام پر کٹ مرنے کی مدعی ہے۔ لیکن کیا یہ امر صد درجہ سحر خیز نہیں۔ کہ اسلام کے یہ راز کھینچ خود اسلام کے ارکان پر عامل نہیں۔ ان میں سے کوئی باقاعدہ نماز نہیں پڑھتا۔ اور تو اور جناب "امیر شریعت احرار" بھی جب مسلمانوں کے صحیح میں وقت نماز آجائے تو بعد افلاس نماز پڑھ لیتے ہیں۔ لیکن جب اپنے حلقہ واجاب میں ہوں۔ تو نماز کو خوش گپتیوں کی بھیڑنٹ پڑھا دیا جاتا ہے۔ غرض کہ مجلس احرار کو بجا طور پر بے نمازوں کی مجلس کہا جاسکتا ہے کی نماز کے متعلق اس قدر بے پڑا ہی کرنے دے اسلام کے مبلغ کہا سکتے ہیں۔ اور ان حالات میں ان کا تبلیغی کا فخر نہیں منفقہ کرنا کیا معنی رکھتا ہے۔ کیا خدا تعالیٰ کا یہ ارشاد ان پر اطلاق نہیں پاتا۔ کہ اتا صروت الناس بالسر و تنسون انفسکم کہ کیا تم دوسروں کو توئیں گے کہ تم دیتے اور بھلائی کی تبلیغ کرتے ہو۔ مگر اپنے آپ کو بھول جاتے ہو۔ کیا ان بے نمازوں کی مجلس کے نزدیک اقسام اللصلوة والی آیت قرآن جس کی رو سے مسلمانوں پر فریضہ نماز لکھا گیا منسوخ ہے۔ کیا ان ناموس رسول پر کٹ مرنے کے دعوے داروں کو رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمودہ من تزلت الصلوة متعلداً فقد کفر یاہ نہیں۔ جس کی رو سے نماز کا عہد تارک کافر ہو جاتا ہے۔ پھر یہ لوگ کس موہنے سے قادیانیوں کو کافر قرار دیتے ہیں۔ جب اپنے عمل کے اعتبار سے شریعت اسلامی کے مطابق خود فتوے لکھنے کے بیچے ہیں؟

میں نے مندرجہ بالا بیان میں لیدران احرار کے عملی پہلو کا ایک ہی حصہ بیان کیا ہے۔ جو مندرجہ میں سے نظر بھی نہیں ہے ورنہ ان کے پوست کنندہ حالات کار جسر تو اس قدر گندہ ہے۔ کہ اس کے ذکر سے

میں اپنے بیان کو متعفن نہیں کرنا چاہتا۔ او نی الحال اس کی بوتلمو نیوں تشنہ کام تکمیل ہی رہیں گی۔

### خلاصہ بیان

مخبر یہ کہ احرار کا مذہبی اور تبلیغی پر دوپگنڈا سراسر ایک سیاسی چال ہے۔ درحقیقت قادیانیوں یا قادیانیت کے خلاف احرار کو کوئی جذبہ نفرت نہیں۔ اور نہ اسلام اور مسلمانوں سے ان کو محبت ہے۔ ان لوگوں کو تو اپنے پیٹ سے محبت ہے۔ اور کونسلوں میں جابیکا سودا ان کے سر پر سوار ہے۔ ورنہ جلیا کہ میرے پہلے بیان سے الم لشرح ہو چکا ہے کہ خود دفتر احرار میں ایک مرزائی موجود ہے جس کا وجود دفتر احرار کا جزو لاینفک تسلیم کیا گیا ہے۔

### مجلس احرار سے استغفی

خود میں بھی احرار کے تبلیغی پر دوپگنڈا کے فریب میں ایک مدت تک میں نے احرار کے اشارہ پر قادیان کے خلاف آگلی جوہ کے متعلق رسول نامزدانی میں حصہ لیا۔ میں اس میں احرار کا تیسرا ڈکڑیر تھا۔ چار ماہ قید و بند کی صعوبتیں برداشت کیں۔ میں آج سے بیس روز قبل مجلس احرار لاہور کا سکرٹری تھا۔

جماعت احرار سے بیزاری اور استغفی میں نے مجلس احرار کی ان خلاف اسلام حرکات کی وجہ سے آخر کار سکرٹری شپ سے استعفیٰ دیا۔ اور ان کی ضرورت چاہیں اور منافقانہ سرگرمیوں سے اظہار برأت کرتا ہوا ان سے الگ ہو گیا۔ فلاحمد اللہ علی ذالک۔

اب میں اپنے بیان کے حصہ کو ختم کرتا ہوا دعا کرتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ مسلمانان ہند کو عموماً اور مسلمانان پنجاب کو خصوصاً احرار کی چالوں سے بچنے کی توفیق دے۔ (امین) تاکہ وہ ان کی قادیانیوں کے خلاف علم جہاد بلند کرنے اور جگہ جگہ تبلیغی کانفرنسیں منعقد کرنے کے بہانے سے اپنی پیٹ کی پوجا اور کونسل کے دو ٹوں کی تکمیل کے دام میں نہ پھنسے۔

تحریک قادیان کے چلانے کا حق کس کو ہے اگر تحریک قادیان کے چلانے کا کسی

شخص کو حق حاصل ہے۔ تو وہ فخر ملت حضرت مولانا ظفر علی خان صاحب کی ذات والا صفات ہے۔ جنہوں نے پچیس سال سے قادیانیت کے خلاف علم جہاد بلند کر رکھا ہے۔ اور ہر اقسام کے مصائب و نواب جھیل کر یہ ثابت کر دیا ہے۔ کہ ان کی قادیانیوں کے خلاف سرگرمیاں سراسر مخلصانہ ہیں۔ مگر احرار کی خود غرضی کارا ز

لشت از بام ہو چکا ہے۔ اور ان کی کافی سے زیادہ پردہ درمی ہو چکی ہے۔ ممکن نہیں کہ مسلمان اب ان کے ہتھکنڈے میں آئیں خدا انہیں احرازی فتنے سے بچائے رہے آمین۔ والسلام خادم ملت سیفی کاشمیری لاہور مورخہ ۱۶ اگست ۱۹۳۶ء ۲ ملت حقیر۔ نسیم ہندی سکرٹری انٹی احرار ڈیک لاہور

## مساجد کے آداب

مسجد میں جو اسلامی عبادت خانے ہیں۔ ان کے لئے شریعت اسلامی نے یقیناً آداب مقرر کئے ہیں۔ لیکن اکثر لوگ ان آداب سے ناواقف ہونے کی وجہ سے مساجد کا احترام ملحوظ نہیں رکھتے۔ اس ضرورت کو محسوس کر کے نظارت ہذا نے مساجد کے آداب بڑے سائز کے کاغذ پر خوبصورت شکل میں طبع کرائے ہیں۔ تاکہ اجاب انہیں اپنی سادہ میں آویزاں کر کے یاد رکھ سکیں۔ ایک نسخہ کی قیمت ایک پیسہ رکھی گئی ہے۔ جو اصل لاگت کے برابر ہے۔ دوست چار پیسے کے ٹکٹ بھیج کر ایک ایک نسخہ منگوائیں۔ ایک پیسہ قیمت کے حساب میں اور تین پیسے پوسٹیج کے۔ زیادہ تعداد میں منگوانے والوں کو قاعدہ رہے گا۔ چند نئے گتوں پر بھی چسپائی کرانے گئے ہیں۔ ایسے نسخوں کی قیمت ایک آنہ فی نسخہ ہے۔ مگر یہ نسخے آسانی کے ساتھ ڈاک میں نہیں بھجوائے جاسکتے۔ البتہ قادیان آنے والوں کے ذریعہ دوست منگواسکتے ہیں۔ کوئی مسجد احمدی ایسی نہیں ہوتی چاہیے۔ جس میں یہ آداب آویزاں نہ ہوں۔ ناظر تعلیم و تربیت قادیان

## وہ کام جو تیجے نہیں ڈالے جاسکتے

### احباب رہنمداران جماعت اپنی ذمہ داری کو سمجھیں

سلسلہ کی خاص ضروریات توسیع مہمان خانہ مسجد مبارک داتنے اور ہر سالانہ کے چندہ کے متعلق تحریک جماعتوں اور اجاب کی خدمت میں بھجوائی جا چکی ہے۔ اور الفضل میں یاد دہانی بھی متواتر ہو رہی ہے۔ اس تحریک کا چندہ یکیشٹ یا زیادہ سے زیادہ تین اقساما کے ذریعہ ادا ہونا ضروری ہے۔

Digitized by Khilafat Library

توسیع مہمان خانہ کا کام بہت عرصہ سے شروع ہو چکا ہے۔ مسجد مبارک کی توسیع کے لئے ملحقہ دوکانیں خریدی جا چکی ہیں۔ مسجد اقصیٰ کی مزید توسیع کا معاملہ خاص اہمیت اختیار کئے ہوئے ہے۔ ہر جمعہ کو اس کی مزید توسیع کی ضرورت کا اعادہ ہوتا رہتا ہے۔ باوجود حال کی توسیع کے مسجد میں تمام نمازیوں کے لئے گنجائش نہیں ہوتی۔ سینکڑوں آدمی قریب کی چھتوں اور بازار گلی کوچوں میں نماز پڑھنے پر مجبور ہوتے ہیں۔

اسی طرح جلسہ سالانہ کا کام بھی شروع ہو چکا ہے۔ اس کام کی اہمیت بھی کسی احمدی سے مخفی نہیں ہے۔ انتظامات جلد اور بروقت اشیا و خورد و نوش کے خریدنے کے لئے مددیں جلد مہیا ہونا نہایت ضروری ہے۔ الغرض ان سب ضرورتوں کو پورا کرنے کے لئے روپیہ کا تخفی سے مطالبہ ہو رہا ہے۔ جس کے لئے ہر احمدی ذمہ دار اور جواب دہ ہے۔ اس لئے اجاب اور عہدہ داران جماعت مقامی سے درخواست ہے کہ براہ مہربانی وہ اپنا اور اپنی جماعت کا چندہ مطابق شرح یعنی ہر ایک شخص کی ایک ماہ کی آمد کا ۳۲ فی صدی شرح سے چندہ جلد فراہم کر کے بھجوائیں۔ تاہم یہ ہو۔ کہ ان کاموں کے سرانجام دینے میں روکاٹ پیدا ہو کر حضرت امیر

Digitized by Khilafat Library